



全省教育大会在长沙召开

杜家毫许达哲讲话 李微微出席 乌兰主持

湖南日报讯(记者 贺佳 周帙恒) 12月24日,全省教育大会在长沙召开,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,全面总结和部署全省教育工作。省委书记杜家毫强调,当前和今后一个时期,全省教育工作总的要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,扎实推进教育现代化、建设科教强省、办好人民满意的教育,培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为加快建设富饶美丽幸福新湖南提供坚实的人才保障和智力支撑。省委副书记、省长许达哲出席并讲话,省政协主席李微微出席。

省委副书记乌兰主持,省领导陈向群、傅奎、黄关春、黄兰香、王少峰、蔡振红、胡衡华、谢建辉、张剑飞、冯毅、刘连玉等出席,副省长吴桂英作总结讲话。

杜家毫充分肯定近年来全省教育改革发



图为大会现场

展取得的成绩。他指出,在新时代新起点推动湖南教育新发展,关键是学深悟透习近平总书记关于教育的重要论述,切实领会和把握“培养什么人、为谁培养人、怎样培养人”“加强党对教育事业的全面领导”等教育发展的重大理论和实践问题,始终坚持把教育摆在优先发展的战略地位,把中央关于推进教育现代化、

建设教育强国的战略部署落到实处。

杜家毫强调,要聚焦建设科教强省,加快推进教育现代化。全面落实立德树人根本任务,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,把社会主义核心价值观融入教育教学全过程,注重德智体美劳全面培养,加强对学生的人文关怀和心理健康教

育,抓早抓小抓好学生养成教育,引导学生学会感恩、学会助人、学会谦让、学会宽容、学会自省、学会自律。扎实推进教育改革创新,切实扭转不正常的教育评价导向,平稳有序推进高考改革,深化办学体制和教育管理改革,聚焦特色实施“双一流”建设。紧扣我国社会主要矛盾转化,努力办好人民满意的教育,着力解决义务教育“城市挤、农村弱”、学前教育“入园难、入园贵”、贫困家庭教育负担重、中小学生学习负担重以及特殊群体受教育权益保障、校园安全等问题,更好顺应和满足人民群众日益增长的优质教育需要。要切实加强教师队伍建设,把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准,把教书育人作为教师的第一要务,实施教师教育振兴行动计划,提升教师专业素质能力,提高教师地位和待遇,培养造就高素质专业化教师队伍。(下转02版①)

《科教新报》2019年全面升级调价



定价:168元/年 邮发代号:41-8
征订咨询热线:0731-84313258
全国各地邮政均可订阅

努力让人民享有更好更公平的教育

□ 湖南日报社论

今年是改革开放40周年,40年来,以“恢复高考”为标志,教育改革一直在路上。在金秋之季的第34个教师节里,党中央召开全国教育大会,习近平总书记发表重要讲话,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了前进方向、提供了根本遵循。

教育是国之大事、党之大计。全国教育大会以来,三湘大地掀起了深入贯彻落实习近平总书记关于教育工作的重要论述和全国教育大会精神热潮。省委、省政府主要领导密集调研全省高等教育发展工作,用行动落实党中央的重大决策部署,释放出努力办好人民满意教育的信号。12月24日,全省教育大会隆重召开,这是湖南教育界的一件大事。

湖南素有尊师重道、崇文尚教的传统,享有“惟楚有材、于斯为盛”的美誉。尤其是党的十八大以来,省委、省政府立足新形势新任务,提出建设科教强省战略,推动教育工作开创新篇、再出发,湖南教育发生了深层次、根本性变革,取得了全方位、开创性成就,基本满足了人民群众“有学上”的愿望,“上好学”的愿景正逐步变成现实。教育努力服务湖南创新引领开放崛起战略,造就了大批德技双馨的“芙蓉工匠”,诞生了一批在国际国内具有重大影响的标志性成果,推动“湖南制造”向“湖南智造”加速迈进。

“体格大起来了、筋骨强起来了、品质高起来了、形象好起来了!”从湖南教育事业发生的巨大变化中,我们深刻地体会到习近平总书记关于教育工作的重要论述特别是提出的“九个坚持”,是治学、办校、育人的根本遵循。只有牢牢遵循“九个坚持”,湖南教育才能向着更高质量发展。

教育是国之大事、民之大事,事关群众切身利益。更好更公平的教育,是人民心中的向往,也是坚持以人民为中心、办好人民满意教育的目标和追求。

让人民享有更好的教育,就要坚持一手

抓基础教育,一手抓高等教育和职业教育。湖南人“会读书”,湖南基础教育历来享誉全国,所创造的“桃江经验”“东安经验”和汨罗素质教育等重大典型经验影响巨大。要进一步健全教育投入机制,扩大学前教育资源,巩固和提升九年义务教育,保证“学有所教、人人出彩”。要突出问题导向、需求导向,围绕“聚焦主业、深耕特色”的总要求,加快湖南高等教育发展,为建设富饶美丽幸福新湖南夯实人才支撑。要依托丰富的高校资源,致力打造岳麓山国家大学科技城,让这一汇聚湖南高等教育优势资源的“有材之地”,成为湖南实施创新引领战略、实现高质量发展的主阵地。

让人民享有更公平的教育,就要花大力气加强教育资源均衡配置、推进教育均衡发展。谁都不让自己的孩子输在起跑线,但现实而言,又不能让孩子都往城里挤,更不能把眼光只盯在数量有限的几所名校上。这些年来,我省深入推动城乡义务教育一体化发展,加快缩小区域、城乡、校际之间差距,教育资源、力量下沉,公平教育问题有了明显改观。

改革开放40年,高考是被人们誉为“最公平的一块绿洲”。可是,当前出现的教育功利化倾向,引起人们焦虑。这是改革中碰到的难题,必须用改革的手段去解决。我们要拿出涉险滩、啃硬骨头的勇气,切实扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题,真正树立素质教育的应有地位和科学评价体系。

“西南云气来衡岳,日夜江声下洞庭。”实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,归根到底靠人才、靠教育。立足新时代,敢为人先的湖南人,只要敢于在新一轮教育改革创新中勇立潮头,一定能谱写教育强国的湖南篇章,创造出无愧于时代和人民的辉煌业绩。

为您导读

迈向教育强省的“湖南路径”

>>04版

清代考上武状元有多难

>>09版

孩子,你为什么害怕发言?

>>11版

全能双师课堂:玩着玩着就学会了

>>16版

全省教育大会引发社会各界热议——

为教育发展凝心聚力

本报记者 余姪

通讯员 胡义兵 谢志刚 周正茂 王刚 陈凤

12月24日召开的全省教育大会,在教育系统引发强烈关注,围绕落实全省教育大会精神,办好人民满意的教育,各地教育工作者展开了热烈讨论。

岳阳市委书记刘和生是与会代表之一。“全省教育大会谋划了新时代我省教育发展的宏伟蓝图,是我省教育现代化建设的里程碑。”会议一结束,刘和生就要求岳阳教育系统学习宣传贯彻全省教育大会精神,认真学习、深刻领会、贯彻落实,“努力开创岳阳教育发展的新局面”。

“省委、省政府以更高的历史站位,全面谋划了我省加快推进科教强省和教育现代化的战略布局,既有中长期规划,又有近5年的阶段性实施方案,更有省委书记、省长在大会讲话中所体现出来的对教育工作的深厚情怀、高度重视和大力支持。教育界为此备受鼓舞。”参加会议的郴州市教育局局长虞登军感慨。

全省教育大会强调:“要切实领会和把握‘培养什么人、为谁培养人、怎样培养人’等教育发展的重大理论和实践问题”。

宁乡市教育局局长戴晓成对此感触颇深,近年来,宁乡以“党史育人”为抓手,培养建设者和接班人。从2016年开始,宁乡将《学党史 跟党走——宁乡市“党史育人”简明读本》作为中小学生学习必修课,打造党史教师队伍、建设中小学校党支部,在全市掀起了“学党史、跟党走、跟党走”的热潮。

大会要求“各类学校要加强党的建设,做好思想政治工作,牢牢守住学校意识形态阵地。”今年4月份,湖南中医药大学教授卢芳国在学校成立了全省第一个高校党代表工作室,义务为学校师生排忧解难,搭建起了党群之间的“连心桥”。全省教育大会召开后,卢芳国更坚定了自己的理想信念:“党员教师应该把立德树人融入课堂理论教学、课外实践教学和日常教学探索之中,引导学生培育和践行社会主义核心价值观。”

(下转02版②)

学习贯彻 全省教育大会精神

责编:余姪 版式:曾善美 责校:钟智勇